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ATA DE REUNIÃO DO COMITÊ DE BACIA CBH ITABAPOANA 1 

Data: 04/06/2024 Local: https://meet.jit.si/CCBHItabapoana 

Início previsto: 09:00hs Término previsto: 11:00hs 

ORDEM DO DIA:  

I - Abertura de sessão e verificação de quórum - tempo máximo de 10 minutos;  

II - Leitura da pauta e discussão da ordem do dia - tempo máximo de 10 minutos;  

III - Ajustes finais e aprovação da Ata da reunião anterior - tempo máximo de 3 

minutos;  

IV - Assuntos: a) Processo Eleitoral Continuado (Posse - Prefeitura Municipal de 

Apiacá-ES); b) Câmara Técnica Institucional Legal; c) Câmara Técnica Plano de 

Recursos Hídricos d) Debates e votações - tempo máximo de 90 minutos;  

V - Assuntos Gerais (I Fórum de Saberes da Bacia Hidrográfica do Itabapoana) - 

tempo máximo de 20 minutos;  

VI - Comunicações - tempo máximo de 10 minutos;  

VII - Encerramento - tempo máximo de 10 minutos. 

Representante Poder Público: 2 

 Dhiego Amaral de Oliveira - Prefeitura Municipal de São José do Calçado 3 

 Juan Ricardo Carvalho Senna - Prefeitura Municipal de Dores do Rio Preto 4 

 Thayná Nunes Borges - Prefeitura Municipal de Bom Jesus do Norte 5 

Representante Usuários: 6 

 Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas - ABRAGEL 7 

Representante Sociedade Civil: 8 

 Alex Geaquinto Leal - OSC - AGUAPAM - Associação Guaçuiense de Proteção 9 

Ambiental  10 

 Antônio Paulo Pimentel França - ONG REDI 11 

 Marco Antônio Martins - SEEA 12 

Faltosos: 13 

 SAAE Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Guaçuí 14 

 Consorcio Público Intermunicipal de Desenvolvimento Sustentável do Território 15 

do Caparaó Capixaba 16 

 Sindicato Rural de Guaçuí 17 

 Centro de Ciências Agrárias da Universidade Federal do Espírito Santo 18 

 INCAPER 19 
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Representante Institucional AGERH: 20 

 Felipe Dutra Brandão 21 

Convidado: 22 

 Carlos Freitas - ONG REDI 23 

Aos quatro dias de mês de junho de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e doze 24 

minutos, reuniram-se os membros do CBH Itabapoana, para reunião Ordinária 25 

realizada virtualmente pelo aplicativo Jitsi Meet. O Sr. Alex Geaquinto Leal iniciou a 26 

reunião, II. Leitura da pauta e discussão da ordem do dia - tempo máximo de 10 27 

minutos; lendo a pauta do dia, perguntou se teria sugestões sobre a pauta. Durante 28 

a próxima reunião o Sr. Marco Antônio Martins sugeriu incluir um ponto de pauta para 29 

discutir sobre o requisito de instalação de monitoramento na vertente de do Rio Preto. 30 

Segundo Sr. Alex Geaquinto Leal disse que este ponto da pauta deverá ficar para 31 

assuntos gerais. Ele disse que não conseguiu encaminhar a ata anterior para os 32 

membros, pois teria ficado de fazer alguns ajustes, assim ficando o ponto de pauta III. 33 

Ajustes finais e aprovação da Ata da reunião anterior - tempo máximo de 3 34 

minutos; para a próxima reunião. Sr. Dhiego Amaral explicou que o Sr. Edimar 35 

Campos da Rocha representando o Município de Rio Grande do Norte, não estava 36 

podendo participar das reuniões, deste modo, foi nomeada a Sr.ª Thainá Nunes 37 

Borges no lugar. Ele questionou o motivo dela não votar na última reunião, sendo que 38 

foi encaminhado um documento indicando-a ao comitê. O Sr. Alex Geaquinto Leal 39 

disse que não lembra de nenhum impedimento em votação na reunião anterior e o Sr. 40 

Marco Antônio Martins disse que também não estaria lembrando de nenhum 41 

impedimento e perguntou se a reunião anterior teria sido gravada. O Sr. Felipe Dutra 42 

Brandão disse que, poderia ter sido por uma fala dele, ou seja, o entendimento dele 43 

sobre titular e suplente seria, de que não teria suplente da mesma instituição. Quando 44 

o dirigente de uma instituição não puder participar, a instituição deverá encaminhar 45 

uma notificação de mudança de representante ao comitê, impossibilitando a sua 46 

participação e encaminhar a mudança de representante na plenária, que o regimento 47 

prevê 11 titulares e 11 suplentes de instituições diferentes. Sr. Alex Geaquinto Leal 48 

mencionou que o membro de Apiacá não estaria participando, e solicitou informações 49 

ao Sr. Felipe Dutra Brandão o que eles deveriam fazer sobre a não participação na 50 

reunião para dar sua posse. Sr. Felipe Dutra Brandão informou que, apenas podem 51 

dar posse a um membro que esteja presente na reunião para ter posse, sendo que o 52 
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indivíduo tem que fazer a habilitação logo. Se o indivíduo já tiver sido nomeado e não 53 

participar de duas reuniões, deverá avisar a instituição, que deverá nomear outro 54 

membro. De acordo com o Sr. Alex Geaquinto Leal, é recomendado enviar uma 55 

solicitação para Agerh, solicitando o seguinte: uma estação pluviométrica e 56 

hidrológica. Sr. Carlos Freitas falou sobre a importância das estações. De acordo com 57 

Sr. Marco Antônio Martins, a cooperação das hidroelétricas com os dados que 58 

possuem seria muito boa. No entanto, é necessário instalar pontos de monitoramento 59 

em locais que coincidam com os mesmos locais que já tiveram os pontos localizados 60 

nas cabeceiras, já que as hidrelétricas ficariam adjacentes em Dores do Rio Preto. Ele 61 

descobriu que uma estação de qualidade da água seria necessária na entrada de 62 

Dores do Rio Preto e duas cabeceiras que estão em Forquilha do Rio e outra do Rio 63 

Mundo Novo. Falando sobre o regimento interno, o Sr. Alex Geaquinto Leal 64 

mencionou as justificativas para faltas, o integrante que faltar a duas 65 

reuniões consecutivas ou três reuniões alternadas sem justificativa oficial como 66 

ficaria, ele gostaria de saber qual seria o formato oficial, eles podem receber 67 

justificativa através do WhatsApp. Ele também mencionou que o regimento precisa 68 

ser mais explícito e que alguns pontos precisam ser esclarecidos. 69 

Sr. Dhiego Amaral de Oliveira explicou que estaria conversando com a Sr.ª Aline de 70 

Apiacá, ela solicitou que justificasse a sua falta, que ela estaria em aula do mestrado 71 

e que na próxima reunião irá participar. Sr. Alex Geaquinto Leal falou que enviou um 72 

e-mail e uma correspondência para as Prefeituras e Secretarias de Meio Ambiente, 73 

para os Departamento de Muqui, Mimoso e Presidente Kennedy, para as Câmaras de 74 

Muqui, Mimoso e Presidente Kennedy, mas só teve o retorno de Mimoso e Muqui, ele 75 

teve poucas respostas dos outros órgãos/entidades. Disse que se todos concordarem, 76 

ele faria umas falas na Tribuna Livre e Tribuna Popular das Câmaras Municipais, 77 

para falar da representatividade do território no comitê. Ele gostaria de fazer uma visita 78 

presencial nesses municípios para convidar pessoas para o comitê, não seria só para 79 

Poder Público, mas também Usuários e Sociedade Civil. Sr. Marco Antônio Martins 80 

falou sobre a mobilização e a sua importância, ele já teria feito isso anteriormente, e 81 

tiveram um retorno positivo, em Guaçuí foi reunido 120 entidades a época, porém, ele 82 

perguntou como seria feito o custeio desta ação. E perguntou sobre o automóvel que 83 

estaria à disposição do comitê. Sr. Alex Geaquinto Leal informou que ainda não teria 84 

feito esta mobilização, devido a falta de recursos, pois para fazer essa mobilização o 85 
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recurso utilizado seria próprio. Ele informou que não estaria sendo publicado a agenda 86 

de reuniões no site da Agerh, e como eles fariam para fazerem a divulgação das 87 

reuniões com antecedência. Explicou que, foram criadas câmaras técnicas, porém, 88 

não estariam dando continuidade. Que os secretários executivos teriam o trabalho de 89 

trazerem as informações do CERH para o comitê, mas naquele momento não estariam 90 

recebendo essas informações nem por e-mail pessoal e nem pelo e-mail do comitê. 91 

Sr. Marco Antônio Martins disse que a câmara técnica não estaria completa. Ele 92 

propõe que reformulem o regimento interno, e forneçam uma atribuição para cada 93 

membro, pautando e enviando para votação, colocando a câmara técnica em ação. 94 

Sr. Alex Geaquinto Leal disse que os membros da câmara técnica seriam: Marco 95 

Antônio Martins, Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas, Alex Geaquinto Leal, 96 

Antônio Paulo Pimentel da França e Juan Ricardo Carvalho Senna. A Sr.ª Maria 97 

Aparecida Borges Pimentel Vargas também concorda com a proposta do Marco 98 

Antônio Martins, e sugeriu deles criarem um grupo de WhatsApp para à câmara 99 

técnica. Sr. Carlos Freitas disse que antes da covid, eles conseguiam ter quórum para 100 

as reuniões presenciais, que depois da pandemia, agora com as reuniões online muita 101 

gente não estaria participando, que eles deveriam fazer o corpo a corpo presencial, 102 

que deveria ser retomado. Falou sobre o trabalho do Fórum na bacia que eles estariam 103 

fazendo, eles estariam trabalhando com 18 municípios. Explicou sobre as catástrofes 104 

que teria acontecido em Teresópolis, Petrópolis, sobre o Rio Grande do Sul e São 105 

João do Paraíso. Que o Fórum seria para discutirem sobre as questões na bacia, que 106 

eles precisam fazer uma força tarefa com os comitês, para ambos se ajudarem. O Sr. 107 

Antônio Paulo Pimentel França apresentou a pauta do evento “I Fórum dos Saberes 108 

da Bacia Hidrográfica do Rio Itabapoana”, que será no município de Bom Jesus do 109 

Itabapoana, dentro da escola Governador Roberto Silveira e no Espaço da Praça 110 

Governador Portela no Centro, terá três dias de atividades. Explicou que os 111 

convidados que forem participar da mesa redonda e oficinas, que eles conseguiram 112 

um apoio do comitê do Baixo Paraíba do Itabapoana para as diárias, com foco na 113 

Sociedade Civil. Sr. Alex Geaquinto Leal falou que irá encaminhar as atas e 114 

deliberações para ser publicado no site da Agerh novamente, pois o que estaria 115 

publicado no site é de 2019, ele solicitou a ajuda do Sr. Felipe Dutra Brandão na 116 

atualização das publicações no site da Agerh. Sr. Felipe Dutra Brandão comentou que 117 

ele poderia encaminhar as deliberações para inclusão no site, após, falou sobre o 118 
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regimento interno, e explicou a importância de verem a quantidade de membros, pois 119 

quanto maior o número de membros, maior o número de pessoas para dar quórum.  120 

Sr. Alex Geaquinto Leal encerrou a reunião as dez horas e trinta e dois minutos. A 121 

presente Ata foi lavrada por mim, Esdra Bernardo de Souza Vedova, em suporte à 122 

Secretaria Executiva do Comitê e será assinada pela Diretoria deste comitê. 123 

 124 

 125 

 126 

Alex Geaquinto Leal 
Secretário Executivo 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Juan R Carvalho Senna 
Presidente 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Paulo José Fontes 
Vice-Presidente 


